

書面質詢及答覆

台北市議會第七屆第一次臨時大會議員 書面質詢全文

八、

質詢日期：84年1月16日

質詢議員：楊鎮雄

質詢對象：陳副市長師孟

題目：公務員理應依法行政貫徹公權力

說明：一、84.1.3午十二時台北地檢署與交通部、新聞局、廣

電處及員警前往搜索台北市羅斯福路二段「寶島新

聲」地下電台，陳副市長師孟與立委陳婉真隨後抵

現場了解取締過程。

二、陳師孟在現場僅強調是以個人身份前往，是日乃星

期二非假日如何能藉口個人身份推諉責任。

三、陳師孟是政務副市長，公務員身份，理應保持行政

中立不能以黨派及個人主義為取捨標準，應依法執

行公權力。

四、請市府政風室查察。

答覆單位：台北市政府（政風處）

答：有關84.1.3台北地檢署會同行政院交通部、新聞局及員警前往搜索台北市羅斯福路二段「寶島新聲」地下電台，本府陳副市長師孟抵現場了解取締過程有無涉及違反行政中立情形，案經本府查證結果如左：

(一)查八十四年一月三日依行政院八十三年十一月八日台八十

三人政考字第四一八九七號函核定「中華民國八十四年紀念日及節日假期處理一覽表」係補假日，非辦公時間。

(二)次查「廣播、電視事業及廣播電視節目供應事業之主管機關為行政院新聞局（以下簡稱新聞局）。「復為廣播電視法第三條第一項所明定，故有關未依法定程序架設電臺、轉播站或其他播放系統等取締工作，依法應為新聞局之法定職掌，且八十四年一月三日當日執行公務者係台北地檢署、行政院交通部及新聞局等機關，本府非執行機關，陳副市長以個人身分前往了解「寶島新聲」地下電台取締過程，並無違反行政中立情形。

九、

質詢日期：84年1月16日

質詢議員：林晉章

質詢對象：陳市長水扁、環保局長、社會局長、教育局長

題目：請對八十四年元月八日遭台北市環保局GP-347車號

（駕駛吳榮松）撞斃之陳雲龍家屬予以從優救助。並

重新慎重檢討敬老福利津貼月支五千元予六十五歲以上老人之政策。

說明：一、本案發生於八十四年元月八日，被害人於元月十一

日死亡，至今（84.1.16）環保局以肇禍責任未明，僅發給新台幣壹萬元之慰問金，並應允借予被害人

家屬新台幣參拾萬元正，以爲喪葬之用。

二、陳市長於元旦期間發覺松江路火災意外致死之死者才能領取市府新台幣拾伍萬元之救濟金，於議會答詢時，表達嚴重不足，謂發給廿五卅五萬元亦不爲過。敬請市長以此例，重視陳雲龍家屬之撫恤。

三、死者陳雲龍，年卅七歲，於十幾年前離婚，與死者父母撫養一兒二女（兒：12歲，陳黃明，就讀五常國小六年級，於此次車禍亦受傷，女：陳韻竹¹¹歲，五常國小五年級）其父六十五歲中風在家療養，其母60歲、祖母兼代母職，無工作收入，死者姊妹均已出嫁，死者爲陳家之獨生男，一家五口均靠死者工作收入維持家計，如今突然去世，一家正陷入不知所措之中。

四、陳市長正擬對六十五歲以上老人發給敬老福利津貼每月每人五千元，本席一直在想，就以本案爲例，死者父親每月領了五千元，對於他的一家生計也無助於事，此案事發至今就不知社會局、教育局有無關心之救助（除了環保局的壹萬元濟助金）。

五、本席曾遇一位里長，家境不錯，但不幸其父母因病住院，花費百萬元以上，縱再富有，其子女也有怕無力負擔的擔心。本席亦曾在一群矮房子堆中，遇見一辛勤工作的年輕人爲了其父生病住院，正處於其父若不住院，其子因需工作賺錢而無法照顧其父，若送住院，其工作所得亦不敷支付住院醫藥費，正苦於不知如何是好，幸好依台北市市民醫療補助辦法第二條第三款及第三條規定獲補卅萬元（一年），雖不能但尙能濟其窮。

六、本席亦曾聽過台北縣一友人稱其後悔其父領了月五

千元的敬老津貼，因其父亦發生因病住院，花費頗大，當他向台北縣府欲申請年卅萬元的醫療補助時，即被以敬老津貼花去了所有社會福利的預算，已無錢支應。本席擔心，本市會否有同樣效應。

七、最近全民健保開辦實施，前述醫療困境應可迎刃而解，但依全民健保規定看病仍需自付一定金額，是否可考慮陳市長對三歲以下幼兒看病免費之構想亦落實於65歲以上老人看病連自付額亦由市府預算支應，以照顧真正不幸的人，而對齊頭平等的敬老津貼慎重考量。

八、當今老人，本席以爲除了前述因病或意外事故致無力生活的問題之外，大部分的問題是全市各區、各里、各社區均缺少老人最需要的老人文康中心，很

多老人在物質生活不缺，但精神生活之供應卻嚴重不足。所以本席主張除了擴大對於發放敬老津貼之人員外，對於廣建老人文康中心供老人使用乃當務之急，絕不能因發放敬老津貼而阻斷老人文康中心（每里、每社區一個）之設置，是以對月支五千元齊頭式平等的敬老津貼，請市長重予慎重考量。

九、除了前述老人免費看病，意外濟助之外，本席對於市長以爲了給老人有尊嚴的生活欲齊頭式發給月五千元敬老津貼，亦有意見。既要給有需要津貼的老人敬老津貼，最起碼也應依本市最低生活費用標準（六千多元）予以發放，理想的是最少也以最低工資標準（一萬五千元）發給，才能對真正有需要的老人稍有尊嚴的生活著。

十、綜上，除了請市長對陳雲龍家屬濟助之外，亦請市長對老人福利問題再予妥善規劃。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、陳雲龍君車禍死亡案，本府環保局於發生後，即派專人處理，據查家境困苦，已於84.1.19日致送慰問金及喪葬費新台幣參拾壹萬元作為陳君喪葬之用，本案本府將給予從優救助。

二、有關請重新慎重檢討敬老福利津貼月支五千元予六十五歲以上老人之政策乙節，在國民年金實施前，本府為貫徹老人福利政策，落實推動老人福利，先行試辦敬老福利津貼，每月支五千予六十五歲以上老人以安定其生活，亦有穩定家庭之功能，並可適當抒解家庭壓力，對於社會之安定與詳和有助益。對於真正不幸或需救助者，本市即以福保予以照顧。陳雲龍君之家屬生活困苦，本府已派員協助辦理申請低收入戶，俾得到週延且多元之照顧。

十、

質詢日期：84年1月16日

質詢議員：林慶隆

質詢對象：台北市長陳水扁、都發局長張景森、政風處長葉盛

茂、市警局長黃丁燦

說題
目：不要讓「京華開發案」成為第二個「榮星案」。

明：一本席在上次任期內擔任財建審查會召集人時，即因審議市府讓售威京案，備受困擾，且該案影響市民權益甚鉅，為免該案在短期內匆促通過，本席將其延至本次任期再作決定。

一、陳市長上任後，表明要再審威京案，使得京都公司再度四處關說，甚至還在陳市長「市民有約」時間，掛號陳情，並向議員拜會及關說，各種動作頻

頻，請陳市長設法杜絕各界不法關說，以保障市民權益。

三、由於威京案已成為府會雙方均重視的話題，對於前台北市長黃大洲卸任前快速通過京華開發案的行為，有違常理，且落人口實，陳市長在重審該案時，除應調查現任都發局的官員是否有官商勾結情事，還應該追究至前任都發局的主管人員。

四、台北市議會以前曾發生過「榮星案」，令民意代表的形象受損，記得當時每當新聞媒體拍出本會議員照片或名字時，外界均認為與該案有關，導至本會議員紛紛走避，一時之間風聲鶴戾，令本會議員名譽受損及陷入恐懼當中，現外界對「京華開發案」看法風雨雨，本會議員亦議論紛紛，本席建議陳市長在重審該案時，一切應依法行事，站在市府立場為市民謀求最大利益，絕不可再草率行事，輕易犧牲市民權益，使京華案成為第二個「榮星案」。

五、本席除要求政風處應調查有無官商勾結及不法情事外，並希望陳市長儘速重審京華案，早日將結果，公諸於世，以免與該案無關之人員為流言所傷。

六、對於目前黑道介入公共工程，以及官員、民意與財團之間嚴重的官商勾結情形，學法律出身的陳市長應該速解決之道，才不會令公權力淪喪。

答覆單位：台北市政府（都市發展局）

答：一、查威京公司申請京華開發案係按八十年二月十三日公告實施之都市計畫書，按都市計畫說明書規定，本案應經台北市都市設計審議委員會審查通過後，始得核准其開發。本府於八十二年十二月二十二日受理威京公司所提申請案，